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Ata da 40ª SESSÃO PLENÁRIA DO CLAS DE OEIRAS 

Data: 20 de abril de 2022 Hora: 10.00H - 12.00H 

Local: Auditório da Biblioteca Municipal de Oeiras  

Número total de entidades participantes: 42 

Número de entidades ausentes: 163 

 

Ordem de trabalhos 

Abertura da Sessão 

1. Informações; 

2. Aprovação da ata da 39ª Sessão Plenária do CLAS;  

3. Plano de Ação do CLAS: 

• 2020/2021 – Apresentação da execução; 

• 2022/2023 – Apresentação e aprovação. 

4. Comissões Sociais de Freguesia: Ponto de situação; 

5. Aprovação dos pareceres: Candidaturas PRR – Requalificação e alargamento da rede 

de equipamentos e respostas sociais 

6. Outros assuntos:  

• Atualização dos documentos de planeamento do CLAS; 

• Eleições para o Núcleo Executivo: triénio 2022/2025 (41ª Sessão Plenária). 

Encerramento da Sessão. 

 

Anexos 

● Lista de presenças; 
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Conteúdos 

A Sessão foi aberta pela Sra. Presidente do CLAS, a Vereadora Teresa Bacelar, e contou 

com a presença da Sra. Diretora Adjunta do Centro Distrital do ISS de Lisboa, Dra. 

Fátima Matos, que dirigiu algumas palavras ao plenário. 

De seguida a Sra. Presidente do CLAS passou a apresentar o ponto 1.  

Ponto 1 - Informações 

a) No dia 6 de abril realizou-se a cerimónia de assinatura das declarações de 

compromisso entre todas as entidades intervenientes no Plano Municipal de 

Oeiras para as Demências, tendo sido salientado que Oeiras é o primeiro 

município a ter este plano; 

b) O Plano Municipal de Apoio ao Povo Ucraniano tem funcionado com duas 

respostas, uma em Carnaxide e outra em Oeiras, para acolhimento de refugiados 

encaminhados pelo ACM;  

c) A transferência de competências da ação social para o Município de Oeiras 

encontrava-se prevista para o dia 1 de abril, mas foi pedida a prorrogação do 

prazo até 31 de janeiro; 

d) Continua a forte aposta do município no Turismo Sénior, tendo-se verificado uma 

grande adesão ao sorteio realizado na semana anterior; 

 

Ponto 2 - Aprovação da Ata da XXXIX Sessão Plenária 

A Sra. Presidente do CLAS passou à votação da Ata da XXXIX Sessão Plenária do CLAS, 

que foi aprovada por unanimidade. 

Ponto 3 - Plano de Ação do CLAS 

• 2020/2021 – Apresentação da execução 
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A Sra. Presidente do CLAS passou a palavra à Dra. Cristina Correia do Núcleo Executivo 

da RSO, que procedeu à apresentação da avaliação do trabalho realizado pelo Núcleo 

Executivo – de acordo com as metas definidas no Plano de Ação 2020-2021. 

a) A concretização de algumas ações foi condicionada pelos constrangimentos 

provocados pela situação pandémica – houve que redirecionar a atividade de 

muitos dos intervenientes desta rede colaborativa, para ações de prevenção e 

intervenção no âmbito do combate à pandemia. 

b) Para o Biénio de 2020-2021 foram definidas metas de trabalho de acordo com 4 

eixos de atuação. 

Nesta sequência foi apresentado e esclarecido o grau de execução das ações: 

1. Monitorização e avaliação – parcialmente executado; 

2. Governança – dos 7 objetivos apenas 2 não foram atingidos; 

3. Informação e comunicação – parcialmente executado; 

4. Capacitação – parcialmente executado. 

Foi ainda referido que:  

➢ A Rede Social de Oeiras mantém o foco no seu processo de reorganização e no 

retomar da articulação mais regular e consolidada com as CSF, os GT e as 

Entidades que integram o CLAS; 

➢ Alguns destes objetivos voltarão a estar presentes no Plano de Ação do NE para 

o biénio 2022/2023, uma vez que o Plano em apreciação e que esteve em vigor, 

apenas teve a sua execução em 57%, muito devido aos constrangimentos que 

afetaram e redirecionaram a intervenção de praticamente todas as Entidades 

que integram os diversos órgãos do CLAS; 

➢ Se mantém a intenção de consolidar e incrementar a dinâmica que tem 

caracterizado a Rede Social de Oeiras, de forma a que esta estrutura seja 

definitivamente assumida como essencial para a estratégia do Município na 

articulação com o 3º Setor, e em prol do bem-estar dos Munícipes. 
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• 2022/2023 – Apresentação e aprovação. 

Seguidamente tomou a palavra a Dra. Inês Frazão, também elemento do Núcleo 

Executivo, que passou a apresentar a proposta de plano de ação para 2022/2023. 

Este encontra-se dividido em 4 eixos de intervenção: 

1. Monitorização e avaliação: centrado na atualização dos documentos de 

planeamento (Diagnóstico Social 2022 e Plano de Desenvolvimento Social 

2023/2027); Avaliação da execução do PDS e da atividade da Rede Social de 

Oeiras; 

2. Governança: Criação de espaços de partilha, participação e articulação entre as 

entidades; gestão técnico administrativa da Rede Social de Oeiras; 

3. Informação e Comunicação: conclusão e aprovação do Plano de Comunicação da 

Rede Social de Oeiras; 

4. Capacitação: elaboração de plano de formação e realização de ações de 

formação.  

 

Ponto 4 – Comissões Sociais de Freguesia: ponto de situação/apresentação dos planos de 

ação 

De seguida foram apresentados os Planos de Ação e ponto de situação das Comissões 

Sociais de Freguesia, à exceção da CSF ALCD, cuja apresentação foi reagendada para a 

próxima sessão plenária;  

Ponto 5 - Aprovação dos pareceres: Candidaturas PRR – Requalificação e alargamento da 

rede de equipamentos e respostas sociais 

Foram submetidos à aprovação do CLAS e aprovados por unanimidade, os pareceres 

emitidos pelo Núcleo Executivo relativos às candidaturas ao PRR, das seguintes 

entidades, com a ressalva de que a pronúncia dos representantes do Centro Distrital 

de Lisboa nos CLAS não vincula a decisão do ISS, I.P. na celebração ou revisão futura de 
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acordos de cooperação, uma vez que estes deverão ser equacionados no âmbito do 

PROCOOP: 

1. Associação de Moradores do Bº 25 de abril – Estrutura Residencial para Idosos 

e reformulação do Centro de Dia e SAD. 

2. Associação de Solidariedade Social- APOIO – Requalificação do Centro de Dia e 

SAD. 

3. CERCIOEIRAS – Lar Residencial e CACI. 

4. Centro Social e Paroquial de Barcarena – Equipamento Multifuncional (Social e 

Educativo); 

5. Centro Social e Paroquial de Oeiras – Creche O Pombal (alargamento da 

resposta). 

6. Centro Social e Paroquial Nª Sra. de Porto Salvo (Centro Comunitário do 

Moinho das Rolas) – Creche (alargamento da resposta). 

7. Projeto Família Global – Complexo Socioeducativo da Outurela. 

8. Santa Casa da Misericórdia de Oeiras: 

8.1.  Creche (reconversão de espaço para criação desta resposta). 

8.2.  JI O Pingolé (alargamento da resposta de creche). 

8.3.  JI O Traquinas (alargamento da resposta de creche). 

Ponto 6. Outros assuntos:  

• Atualização dos documentos de planeamento do CLAS. 

Seguidamente tomou a palavra a Dra. Carla Martingo da DCS/CMO que informou do processo 

de atualização dos documentos de planeamento do CLAS (Diagnóstico Social 2022 e Plano de 

Desenvolvimento Social 2023/2027). 

Este será um processo sem recurso a adjudicação externa e para o qual será constituído um 

grupo de trabalho, que deverá integrar:  

• Equipa técnica do NE e CMO; 

• 1 representante do ISS; 

• 1 representante técnico de cada JF/UF; 

• Entidades do CLAS 
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Para tal, foi lançado o convite às Entidades do CLAS que quisessem integrar, devendo assinar 

no final da sessão a manifestação de interesse disponível ou enviar email para a rede social de 

Oeiras até ao dia 24 de abril. 

Informou ainda que a 1ª Reunião do GT será no dia 5 de maio, às 9.30h, para definição da 

metodologia (cronograma e ações); 

Este processo terá ainda por base a grelha de Indicadores de suporte aos Diagnósticos Sociais 

aprovados em Sessão Plenária da Plataforma Supraconcelhia da Grande Lisboa e Oeste, onde 

estão representados todos os CLAS, mas haverá abertura para Indicadores específicos de 

Oeiras; 

Ocorrerão, também, momentos mais participativos, com focus group, pelo que as entidades 

serão convidadas a participar e a dinamizarem sessões. 

 

• Eleições para o Núcleo Executivo: triénio 2022/2025 (41ª Sessão Plenária). 

De seguida a Dra. Cristina Correia informou que irão decorrer, na próxima sessão 

plenária, as eleições para o Núcleo Executivo para o triénio 2022/2025. 

De acordo com o artigo 18º do regulamento, este deverá integrar: 

• 1 representante do Município (representação obrigatória); 

• 1 representante do ISS, I.P. (representação obrigatória); 

• 1 representante das entidades sem fins lucrativos (eleita entre os seus pares no 

plenário); 

• 1 representante das UF/JF (eleito entre os seus pares no plenário); 

• 3 entidades eleitas pelo CLAS (eleitas através de lista no plenário). 

Relativamente às  entidades eleitas pelo CLAS e considerando que não se encontra 

previsto no artigo 18º do regulamento a obrigatoriedade da presença de um 

representante do ACES no Núcleo Executivo, mas foi considerado ser importante a 

presença deste representante, foi deliberado e aprovado por unanimidade que um dos 

3 elementos do CLAS a eleger, seja automaticamente esta entidade. 

Terminada as apresentações previstas na ordem de trabalhos, a Sra, Presidente do 

CLAS abriu um espaço para colocação de questões e esclarecimentos, tendo sido 

apresentados os seguintes: 
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• Perante a informação de existência de lista de espera no POAPMC em algumas 

freguesias, a Dra. Fátima Matos informou não haver necessidade da ocorrência 

desta situação no concelho de Oeiras, uma vez que existe ainda a possibilidade 

de serem integradas 167 pessoas neste programa; 

• Nesta sequência, a Dra. Filipa Nobre da JF Barcarena esclareceu que a 

Mercearia Social foi criada em 2018, para colmatar a lista de espera para o 

POAPMC existente nesta altura e que no momento presente há resposta para 

todos os pedidos; 

• O Dr. Luís Bispo Provedor da Santa Casa da Misericórdia de Oeiras, colocou a 

questão quanto ao apoio que foi solicitado a esta entidade no âmbito da 

disponibilização de refeições das cantinas sociais, para os utentes da Agência 

Nacional para a Intervenção Social, que deixou de prestar este apoio, e que tem 

estado a ser suportado pelo município, havendo a indicação de que o pedido 

feito para ser o ISS a suportar será indeferido. Referiu que são famílias que não 

se enquadram no POAPMC, mas a SCMO também não consegue suportar mais 

estas 30 refeições diárias, às quais se acrescem mais 50 para as quais não existe 

qualquer comparticipação. Pediu que as 30 pessoas que eram apoiadas pela 

ANIS passem para a SCMO, uma vez que o seu apoio já era suportado pelo ISS. 

• Sobre este assunto a Dra. Fátima Matos informou que há orientações muito 

específicas, passando a palavra à Dra. Sónia Baltazar, diretora da Unidade de 

Desenvolvimento Social do CD do ISS de Lisboa, que informou não haver 

tendência para um parecer negativo. O que foi solicitado foi a fundamentação 

da necessidade, que se aguarda; 

• A Dra. Amélia Borges do Centro Sagrada Família solicitou mais informação 

sobre o plano de formação que se pretende implementar no âmbito do Plano 

de Ação 2022/2023. A Dra. Cristina Correia informou que de acordo com o 

levantamento de necessidades efetuado junto das entidades, as áreas a 

privilegiar serão crianças, idosos e marketing social. De qualquer forma, irá ser 

acrescentada a área de apoio à gestão interna das entidades, na sequência de 

uma proposta recebida pela Associação E3S. Nesta sequência a Dra. Amélia 

Borges disponibilizou os serviços do CSF como entidade formadora. 



 
 

8 
 

Não havendo mais questões, a Sra. Presidente do CLAS passou a palavra a Dra. Fátima 

Matos que salientou as condições favoráveis que caracterizam o concelho de Oeiras, 

para o desenvolvimento de um trabalho articulado e governança eficaz. Referiu ainda 

que Oeiras é um concelho em que as pessoas se organizam e respondem. Vive-se um 

momento de grande exigência e complexidade, mas também é um momento de grande 

investimento, por exemplo com programas como o PARES, o PRR, em que é importante 

ser-se muito eficaz com a organização. 

Deixou o desafio de não se perderem oportunidades e de manter a capacidade para uma 

mobilização eficaz e “agarrar-se” esta janela de oportunidades que está a ser aberta. 

Agradeceu e felicitou as Instituições pelo excelente trabalho nos tempos exigentes que 

vivemos e ao Município que tem sido um grande companheiro neste trilhar de caminho 

exigente e imprevisível. 

 De seguida a Sra. Presidente do CLAS deu por terminada a Sessão Plenária, agradecendo 

a presença de todos. 

 

Elaborado por: Data: 

Equipa técnica Rede Social de Oeiras 14.06.2022 

Aprovado por:  Data: 

CLAS de Oeiras 6.07.2023 

 

 

 

 

 

 

 


